

砥砺奋进开创中原港城建设新局面(之一)

□记者 牛思光 张洪涛

核心提示

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年,也是决胜全面建成小康社会、持续实施“十三五”规划和全面开启建设中原港城新征程的关键一年。做好今年的经济工作,需要我们主动适应、紧紧围绕高质量发展的要求,善于洞察大势、把握优势,抓住机遇、应对挑战。

在这种形势下,按照高质量发展的要求,结合市四届人大一次会议和市委四届五次全会精神,为保持工作的延续性,今年经济工作的重点任务仍然是持续推进“四大攻坚”、奋力实现“四大突破”。

今年经济工作的总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九大和中央、省委经济工作会议精神,加强党对经济工作的领导,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,紧扣我国社会主要矛盾变化,按照高质量发展的要求,统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,围绕“三高三

优”和打造“满城文化半城水,内联外通达江海”中原港城的目标,坚持以供给侧结构性改革为主线,以临港经济为抓手,统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险各项工作,持续推进“四大攻坚”,奋力实现“四大突破”,加快推动质量变革、效率变革、动力变革,促进经济社会平稳健康持续发展。

面临的发展机遇

从全球视野来审视,建设开放型经济已成为大趋势,大合作、大联动的增长模式逐步成为全球经济治理的共识。

从国家层面来把握,中央紧紧抓住全球经济联动大势,提出高质量发展的总要求,在开放格局重构、区域布局调整、空间结构优化、动能积蓄发力等方面进行了战略部署。

从全省角度来分析,省委、省政府紧扣中央的战略部署,把河南放到国家大盘中来思考,在积极打造中原城市群和河南自贸区的同时,提出“多极支撑、多点带动”战略,给周口带来了难得的机遇。将周口纳入中原城市群核心区,列入全省首批百城建设提质工程试点城市,列入创建国家级多式联运枢纽试点城市,这些不仅为周口加快城市建设、临港经济发展提供了支持,更从战略上,让周口从腹地变前沿,成为河南具有区位优势、水运优势、资源优势、交通优势的经济发展新高地、新引擎、新的增长极。

从我市情况来衡量,在全国全省的经济发展布局下,作为郑合高铁经济轴带的重要节点城市、对接长三角的桥头堡和豫货出海口,周口战略地位更加凸显,发展临港经济正当其时,尤其是国家级多式联运枢纽试点城市的创建、安钢产能置换等项目的落户,必将推动周口迈入工业化、城镇化的新时代。

(下转 5 版)

今年经济社会发展主要预期目标

生产总值增长 8% 左右

全社会固定资产投资增长 10%

社会消费品零售总额增长 12%

一般公共预算收入增长 8.5%

税收占一般公共预算收入比重 65% 以上

进出口保持平稳增长 居民收入与经济增长同步

城镇化率提高 1.5 个百分点以上

城镇新增就业 6 万人以上

居民消费价格涨幅 3% 左右

节能减排、环境保护等约束性指标完成省定目标

